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Контрольная работа  

 

 Контрольная работа выполняется самостоятельно студентом. Вариант выбирается в 

зависимости от последней цифры номера студенческого билета студента.  

 
Последняя цифра номера студенческого билета 

(зачетной книжки) 

Номер Варианта 

1 1 

2 2 

3 3 

4 4 

5 5 

6 6 

7 7 

8 8 

9 9 

10 10 

 

 

 

Список  вопросов к устным экзаменам  

 

Вопросы для подготовки к экзамену (2 год обучения) 

 

1. Общее представление о статистике. История возникновения и развития статистической науки. 

2. Предмет и метод статистической науки. 

3. Основные понятия статистики. 

4. Современная организация статистики в Российской Федерации. 

5. Задачи статистики в условиях перехода к рынку. 

6. Понятие о статистическом наблюдении. Основные требования к статистическому наблюдению. 

7. Виды статистического наблюдения. 

8. Программа статистического наблюдения и особенности ее составления. 

9. Статистическая сводка и ее типы. 

10. Статистические группировки и их виды. 

11. Статистические ряды распределения и их виды. 

12. Статистические таблицы, правила построения статистических таблиц. 

13. Графическое представление статистических данных. 

14. Обобщающие статистические показатели, их виды и значение. 

15. Классификация абсолютных величин и единицы их измерения. 

16. Относительные величины и единицы их измерения. 

17. Сущность и значение средних величин. 

18. Виды средних величин и методика их расчета. 

19. Структурные средние величины: мода и медиана. 

20. Понятие о вариации. Показатели вариации. 

21. Дисперсия. Правила сложения дисперсий. 

22. Понятие о выборочном методе. Методы отбора единиц в выборку. 

23. Ошибки выборочного наблюдения. 

24. Понятие о статистических рядах динамики. Виды рядов динамики. 

25. Сопоставимость рядов динамики. 

26. Уровни рядов динамики, методика их расчета. 

27. Статистические показатели динамики социально-экономических явлений. 

28. Средние показатели в рядах динамики, методика их расчета. 

29. Изучение тенденций в рядах динамики. 

30. Методы изучения сезонных изменений в рядах динамики. 

31. Понятие о статистических индексах и их значение в коммерческой деятельности. 

32. Классификация статистических индексов. 



33. Индивидуальные и общие индексы. 

34. Средние индексы из индивидуальных. 

35. Индексы с постоянными и переменными весами (индексы средних цен). 

36. Индексы цен Пааше и Ласпейреса. 

37. Цепные и базисные индексы, особенности их построения. 

38. территориальные индексы. 

39. Анализ зависимости социально-экономических явлений. Виды и формы связей. 

40. Корреляционный анализ. 

41. Регрессионный анализ. 

42. Непараметрические коэффициенты связи. 

 

Вопросы для подготовки к экзамену (3 год обучения) 

 

1. Предмет, метод и задачи социально-экономической статистики. 

2. Предмет и задачи  статистики населения. 

3. Показатели численности населения и его размещения. 

4. Показатели естественного движения и его размещения. 

5. Показатели механического движения населения. 

6. Понятие и задачи статистики трудовых ресурсов. 

7. Методы расчета трудовых ресурсов. 

8. Показатели движения трудовых ресурсов. 

9. Классификация рабочей силы по экономической активности. 

10. Понятие безработицы, ее виды. 

11. Показатели трудоустройства и занятости населения. 

12. Классификация по статусу занятости. 

13. Баланс трудовых ресурсов. 

14. Фонды рабочего времени 

15. Показатели использования рабочего времени. 

16. Средние показатели использования рабочего времени. 

17. Понятие и структура национального богатства 

18. Состав нефинансовых активов 

19. Понятие и классификация основных фондов. 

20. Виды оценки основных фондов. 

21. Показатели амортизации основных фондов. 

22. Баланс основных фондов 

23. Показатели состояния, движения основных фондов 

24. Показатели использования основных фондов 

25. Понятие оборотных средств. 

26. Классификации оборотных средств 

27. Показатели использования оборотных средств. 

28. Содержание и задачи статистики цен. 

29. Порядок расчета индекса потребительских цен, изучение динамики цен. 

30. Статистика уровня цен в производственном секторе.  

31. Расчет индивидуальных и сводных индексов цен.  

32. Социально-экономическое значение статистического изучения уровня жизни населения.  

33. Показатели доходов и дифференциации населения. 

34. Система показателей потребления населения. 

35. Виды оценки показателей.  

36. Статистика валового выпуска.  

37. Статистика промежуточного потребления.  

38. Методы расчета валового внутреннего продукта (ВВП).  

39. Другие показатели результатов экономической деятельности.   

40. Понятие  и показатели эффективности общественного производства.  

 

 

Литература 

а) основная литература: 



Статистика [Электронный ресурс] : электрон.учеб. / под ред. М. Г. Назарова. - Электрон.текстовые 

дан. - М. :КноРус, 2009. 

 

б) дополнительная литература: 

1. Статистика [Текст] : учеб.пособие / В. Н. Салин, Э. Ю. Чурилова, Е. П. Шпаковская. - 3-е 

изд., стер. - М. :КноРус, 2009. 

2.  . Статистика [Текст] : учебник / С.-Петерб. гос. ун-т экономики и финансов ; под ред. И. И. 

Елисеевой. - М. :Юрайт : Высш. образование, 2010. 
б) рекомендуемая литература: 

1.  Статистика [Текст] : учеб.пособие / В. Н. Салин, Э. В. Чурилова, Е. П. Шпаковская. - М. :Кнорус, 

2007. 

в) программное обеспечение и Интернет-ресурсы 

1. gks.ru 

2. statistika.ru 

3. cbr.ru 

 

Вариант №1 

Задача 1. Произведено выборочное 5%  обследование магазинов города. 

Имеются следующие данные о величине товарооборота для 30 магазинов города,  млн.руб.: 

205,2   209,6   222,6   236,7   62,0   53,1   172,1   56,5  52,5   172,1    56,5    52,6   46,6   53,2    30,1  

146,4  18,1    13,6    89,8    62,5   46,3  103,5    73,3   76,6  73,0    32,3   199,6    59,1   71,2   90,8 

     1. Постройте интервальный ряд распределения. 

     2. По данным ряда распределения определите: средний товарооборот для магазина;  среднее 

квадратическое отклонение; коэффициент вариации; моду, медиану. 

     3. Изобразите полученный ряд графически в виде полигона и гистограммы распределения. 

     4. С вероятность 0,996 определите возможные пределы величины среднего товарооборота для 

всех магазинов. 

     5. С  вероятностью  0,993  установите  возможные  пределы удельного веса магазинов, 

имеющих товарооборот________________. 

Задача 2      Производство изделия  А  на  предприятии  характеризуется следующими данными: 

Квартал Выпуск, 

млн  шт. 

Квартал Выпуск, 

млн  шт. 

I 5,3 III 5,0 

II 6,5 IV 5,5 

Для анализа динамики производства вычислите: 

1.а) абсолютные приросты,  темпы роста и темпы  прироста  (цепные и базисные) по 

кварталам. Полученные данные представьте в таблице; 

б) среднеквартальное производство изделий А; 

в) среднеквартальный темп роста и прироста. 

2. Постройте график  динамики  роста  производства  изделий. 

3. Проведите выравнивнивание ряда динамики. 

4. Сделайте выводы. 

Задача 3 Имеется информация о реализации продуктов на рынке: 

Продукты Количество,  кг Цена за единицу,  р. 

Базисный  

период 

Отчетный 

 период 

Базисный  

период 

Отчетный  

период 

А 3000 3000 20 30 

Б 2500 2000 50 65 

В 4500 6000 90 105 

Определите: 

1) индивидуальный и общий индексы цен; 

2) индивидуальные и общий индексы физического объема; 

3) общий индекс товарооборота в фактических ценах; 

4) сумму  экономического  эффекта,  полученную в отчетном периоде от изменения цен. 

Сделать выводы. 



 

Задача 4 Имеется следующая  информация  о  реализации картофеля в магазинах города: 

Магазины I квартал II квартал 

Количество, 

т 

Цена, 

 р. 

Количество, 

т 

Цена, 

р. 

1 30 5,0 35 7,5 

2 40 6,9 45 8,3 

3 65 6,5 70 10,0 

Определите: 

1) индекс цен постоянного состава; 

2) индекс цен переменного состава; 

3)  индекс структурных сдвигов; 

4)  изменение  средней  цены  (в абсолютных величинах) в II квартале по  магазинам  

города в целом и за счет действия отдельных факторов. 

5)  сформулировать выводы. 

Задача 5 В отчетном периоде по сравнению с базисным товарооборот увеличился на 30%, 

цены возросли на 45%. Найти изменение физического объема. 

 

Задача   6 

      На 1 января 2015 года численность населения региона составляла 825 тыс. человек. Доля 

занятого населения - 51%, доля населения трудоспособного возраста - 54%. В течение года в 

трудоспособный возраст вступило 14,5 тыс. человек, из которых 1,25 тыс. поступило на работу. 

Выбыло из трудоспособного возраста 10 тыс. человек, из них 9 тыс. продолжали работать. Из 

числа занятого населения умерло 3,5 тыс., из них в трудоспособном возрасте - 3 тыс. 

      Определите в расчете на конец года: 

1.  Численность населения трудоспособного возраста. 

2.  Численность занятого населения. 

3.  Коэффициент естественного прироста населения трудоспособного возраста. 

4.  Коэффициент естественного прироста занятого населения. 

Сформулируйте выводы. 

 

Задача  7 

     Основные фонды на начало 2014 года по полной первоначальной стоимости составили 

3500 тыс. руб., в течение года поступило основных фондов на сумму 600 тыс. руб. (по стоимости 

за вычетом износа 500 тыс. руб.), выбыло на сумму 250 тыс. руб. (за вычетом суммы выбытия 

составила 50 тыс. руб.); в течение 2015 года поступило основных фондов на сумму 900 тыс. руб. 

(их стоимость за вычетом износа составила 600 тыс. руб.), а выбыло на сумму 200 тыс. руб. (за 

вычетом износа сумма выбытия составила 40 тыс. руб.). Норма амортизационных отчислений - 

10%. 

     Объем товарооборота за 2014 год составил 10000 тыс. руб., а за 2015 год - 18000 тыс. руб. 

     На основе приведенных данных: 

1.  Составьте балансы основных фондов за 2014 и 2015 годы по полной первоначальной стоимости 

и по полной первоначальной стоимости за вычетом износа, при условиях, что износ на начало 

2015 года составил 20% 

2.  Определите: 

    а) среднегодовой объем основных фондов за 2 года; 

    б) показатели фондоемкости и фондоотдачи за 2014 и 2015 год; 

    в) прирост товарооборота за счет изменения объема основныхфондов и улучшения их 

использования. 

Проанализируйте начисленные показатели. 

 

Задача  8 

     Производственным объединением текстильной промышленности в течение года выполнены 

работы (млн. руб.): 

1. Произведено пряжи   2500 

 в том числе: реализовано 1000 



2. Выпущено суровых тканей 3000 

 в том числе: переработано 2600 

3. Выпущено готовых тканей 6000 

 из них: реализовано 5900 

4. Произведено продукции из сырья заказчика 900 

 в том числе: стоимость сырья заказчика (продукция оплачена) 400 

5. Выполнен капитальный ремонт своего оборудования 450 

6. Выполнены работы по заказам со стороны, работы оплачены 550 

    Определите товарную и реализованную продукцию. 

 

Задача  9 

Имеются данные по трем предприятиям, выпускающим однородную продукцию, за два 

периода (цифры условные): 

Номе

р 

предп

рияти

я 

Базисный период Отчетный период 

количество 

выработанной 

продукции, тыс. ед. 

среднесписочное 

число работников, 

тыс.чел. 

количество 

выработанной 

продукции, тыс. 

ед. 

среднесписоч

ное число 

работников, 

тыс.чел. 

1 50,0 2,5 60,0 3,0 

2 78,0 3,0 69,0 3,5 

3 40,0 1,6 42,0 1,8 

Определите: 

1.  Индексы производительности труда по отдельным предприятиям. 

2.  По всем предприятиям в целом: 

а) общий индекс производительности труда переменного состава; 

б) общий индекс производительности труда постоянного (фиксированного) состава; 

в)  общий индекс влияния структурных сдвигов (изменения удельных весов отдельных 

предприятий в общей среднесписочной численности работников) на динамику среднего 

уровня производительности труда. 

Разъясните экономическую сущность исчисленных индексов и сделайте выводы по динамике 

производительности труда. 

Задача  10 

 Имеются данные о выпуске обувной продукции на одном из совместных предприятий за два 

периода: 

Наименование 

обувной 

продукции 

Полная себестоимость 

1 пары, тыс. руб. 

Выпуск продукции, 

тыс. шт. 

Оптовая цена 1 пары 

обуви,  руб. 

базисн

ый 

период 

отчетный 

период 

базисный 

период 

отчетный 

период 

базисный 

период 

отчетный 

период 

Полуботинки 270 300 30 28 300,0 280 

Туфли 220 310 50 55 240 330 

Сапоги 160 150 76 70 170 160 

Босоножки 150 180 40 42 160 190 

Определите: 

1.  Затраты на рубль всей товарной продукции за каждый период в отдельности. 

2.  Общий индекс и абсолютное изменение показателя затрат на рубль всей товарной продукции в 

отчетном периоде по сравнению с базисным. 

3.  Общий индекс и абсолютное изменение показателя затрат на рубль товарной продукции в 

отчетном периоде по сравнению с базисным под влиянием изменения отдельных факторов: 

     а)  за счет изменения состава выпускаемой продукции; 

     б) за счет изменения себестоимости одной пары отдельных видов обуви; 

     в) за счет изменения оптовых цен за одну пару отдельных видов обуви. 

      Результаты расчетов оформите таблицей и проанализируйте исчисленные в пунктах 2 и 3 

показатели. 

Задача  11 

 Имеются данные по промышленному предприятию, тыс. руб.:   



Показатели 2014год 2015 год 

Себестоимость выпущенной продукции 220 300 

Себестоимость реализованной товарной продукции 400 550 

Стоимость основных фондов   

        на начало года 130 150 

        на конец года  150 160 

Среднегодовые оборотные средства 45 60 

 Определить показатели эффективности работы предприятия за каждый год. 

 

Вариант №2 

Задача 1 
Произведено выборочное 6%  обследование магазинов города. 

Имеются следующие данные о величине товарооборота для 30 магазинов города,  млн.руб.: 

2015,2   209,6   222,6   236,7   62,0   53,1   172,1   56,5  52,5   172,1    56,5    52,6   46,6   53,2    30,1  

146,4  10,1    15,6   189,8   162,5   46,3  103,5    73,3   76,6  83,0    33,3   199,6    59,1   81,2  190,8 

     1. Постройте интервальный ряд распределения. 

     2. По данным ряда распределения определите: средний товарооборот для магазина;  среднее 

квадратическое отклонение; коэффициент вариации; моду, медиану. 

     3. Изобразите полученный ряд графически в виде полигона и гистограммы распределения. 

     4. С вероятность 0,996 определите возможные пределы величины среднего товарооборота для 

всех магазинов. 

     5. С  вероятностью  0,993  установите  возможные  пределы удельного веса магазинов, 

имеющих товарооборот________________. 

Задача2      Товарооборот магазина за 2016  год характеризуется приведенными ниже данными: 

 Квартал Товарооборот  млн  

р. 

 Квартал Товарооборот      

млн. р. 

I 7,3  III 13,0 

II 9,8  IV 13,5 

    Для анализа динамики производства вычислите: 

1.а) абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста (цепные и базисные) по 

кварталам.  Полученные данные представьте в таблице; 

б) среднеквартальный уровень ряда динамики, темп роста и  прироста; 

в) проведите выравнивнивание ряда динамики 

2. постройте  график динамики роста товарооборота. 

Сделайте выводы. 

Задача 3     Имеется следующая информация о  реализации  продуктов  на рынке: 

Продукты Базисный период Отчетный период 

Количество,  

т 

Цена, 

р. 

Количество, 

т 

Цена  

р. 

А 62 65 70 68 

Б 25 96 25 95 

В 55 27 70 42 

Определите:  

1) индивидуальные и общий индексы цен; 

2) индивидуальные и общий индексы физического объема; 

3)  общий индекс товарооборота в фактических ценах; 

4)  сумму  экономического  эффекта,  полученную в отчетном периоде от изменения цен. 

Сделать выводы. 

Задача 4     Имеется следующая информация о реализации продукта  А  на рынках города: 

 Январь Март 

Рынки Количество, 

т 

Цена, 

р. 

Количество, 

т 

Цена, 

р. 

1 10 40 20 60 

2 30 60 50 80 

3 25 70 70 90 



Определите: 

1) индекс цен постоянного состава; 

2) индекс цен переменного состава; 

3) индекс структурных сдвигов; 

4) изменение  средней  цены  (в абсолютных величинах) в марте по рынкам   города в 

целом и за счет действия отдельных факторов; 

5) сделайте выводы. 

Задача 5 В отчетном периоде по сравнению с базисным товарооборот увеличился на 50%, объем 

продаж уменьшился на 15%. Найти изменение цен. 

 

Задача  6 

Имеются данные о населении региона за 2015 год: 

 

Показатели тыс. человек 

1. На начало 2015 года население составило 6500 

2.  В течение года: 

родилось 

    умерло 

    прибыло на постоянное жительство из других 

    регионов     

    выбыло на постоянное жительство в другие 

    регионы 

 

26 

100 

 

120 

 

40 

3.  Численность женщин от 15 до 49 лет: 

     на начало года 

     на конец года 

 

3080 

3060 

Определите: 

1. Численность населения на конец года. 

2. Среднегодовую численность населения и женщин  в фертильном возрасте. 

3. Коэффициенты рождаемости, смертности, жизненности, естественного прироста и 

фертильности  (плодовитости). 

Сформулируйте выводы. 

 

Задача  7 

Имеются  условные  данные по одному из регионов России (млрд. руб.):  

                                                                                                                  

Полная первоначальная стоимость основных фондов на начало года  - 150 

Полная первоначальная стоимость основных фондов с учетом износа на 

начало года 

-  60 

Введено в действие в течение года новых фондов -  40 

Произведен в течение  года капитальный ремонт -  10 

Выбыло основных фондов вследствие ветхости и износа: 

     по полной первоначальной стоимости 

 

-  15 

     по полной первоначальной стоимости с учетом износа -    5 

Начислено амортизации за год -  20 

  Определите: 

1. Стоимость основных фондов на конец года по полной первоначальной стоимости и по 

стоимости за вычетом износа. 

2. Показатели годности и износа фондов на начало года и конец года. 

3. Показатели обновления  и выбытия основных фондов 

        Сформулируйте выводы. 

Задача  8 

     Производственным объединением текстильной промышленности в течение года выполнены 

работы (млн. руб.): 

1. Произведено пряжи   2500 

 в том числе: реализовано 1300 

2. Выпущено суровых тканей 2000 



 в том числе: переработано 1600 

3. Выпущено готовых тканей 6000 

 из них: реализовано 5800 

4. Произведено продукции из сырья заказчика 700 

 в том числе: стоимость сырья заказчика (продукция оплачена) 400 

5. Выполнен капитальный ремонт своего оборудования 250 

6. Выполнены работы по заказам со стороны, работы оплачены 650 

    Определите товарную и реализованную продукцию. 

 

Задача  9 

Имеются данные по трем предприятиям, выпускающим однородную продукцию, за два 

периода (цифры условные): 

Номе

р 

предп

рияти

я 

Базисный период Отчетный период 

количество 

выработанной 

продукции, тыс. ед. 

среднесписочное 

число работников, 

тыс.чел. 

количество 

выработанной 

продукции, тыс. 

ед. 

среднесписоч

ное число 

работников, 

тыс.чел. 

1 70,0 3,5 860,0 4,0 

2 88,0 4,0 99,0 5,5 

3 50,0 2,6 52,0 2,8 

Определите: 

1. Индексы производительности труда по отдельным предприятиям. 

2. По всем предприятиям в целом: 

а) общий индекс производительности труда переменного состава; 

б) общий индекс производительности труда постоянного (фиксированного) состава; 

в)  общий индекс влияния структурных сдвигов (изменения удельных весов отдельных 

предприятий в общей среднесписочной численности работников) на динамику среднего 

уровня производительности труда. 

Разъясните экономическую сущность исчисленных индексов и сделайте выводы по динамике 

производительности труда. 

 

Задача  10 

    Имеется информация об изменении объема выпускаемой продукции мясокомбината и ее 

себестоимости за два периода: 

 

 

Наименование 

продукции 

Выпуск продукции, 

т 

Себестоимость 

одного изделия,  

руб. 

Оптовая цена 

одного изделия,  

руб. 

Базис- 

ный 

период 

Отчет-

ный 

период 

Базис- 

ный 

период 

Отчет-

ный 

период 

Базис- 

ный 

период 

Отчет-

ный 

период 

Колбаса 

полукопченая 

150 250 35,0 40,0 40,0 55,0 

Колбаса копченая  200 205 20,0 25,0 28,0 27,0 

Говядина 100 270 32,0 50,0 40,2 55,4 

Свинина      60 50 52,0 55,0 60,0 70,2 

 

Используя приведенные данные, определите: 

1. Изменение себестоимости отдельных видов продукции и по всей сравнимой товарной 

продукции в целом и в отчетном периоде по сравнению с базисным. 

2. Общий индекс и абсолютное изменение показателя затрат на 1 рубль товарной продукции в 

отчетном периоде по сравнению с базисным - в целом, и в том числе под влиянием изменения 

отдельных факторов: 

                а) состава выпускаемой продукции; 

                б) себестоимости единицы отдельных видов продукции; 

                в) оптовых цен за единицу отдельных видов продукции. 

Сформулируйте выводы. 

Задача   11 



     Имеются данные о реализации товарной продукции по одному из промышленных предприятий, 

тыс. руб.: 

Показатели 2014 2015. 

Фабрично-заводская себестоимость реализованной 

продукции 

1000 1500 

Внепроизводственные расходы 10 25 

Выручка от реализации продукции 2000 2500 

Среднегодовая стоимость основных фондов 520 690 

Среднегодовая стоимость оборотных средств 330 350 

      Другой прибыли, кроме прибыли от реализации продукции предприятие не имело. 

Определите: 

1.  Прибыль предприятия в 2014 и 2015 годах 

2.  Уровень рентабельности в 2014 и 2015 годах. 

3.  Индексы изменения прибыли и уровня рентабельности. 

Сделайте экономические выводы. 

 

 

Вариант №3 

     Задача 1 
     Произведено выборочное 8%  обследование магазинов города. 

Имеются следующие данные о величине товарооборота для 30 магазинов города,  млн.руб.: 

2015,2    19,6   112,6   136,7   42,0   33,1    72,1   86,5  52,5   172,1    56,5    52,6   46,6   53,2    30,1  

146,4 

 10,1    15,6   189,8   162,5   46,3  103,5    73,3   76,6  83,0    33,3   199,6    59,1   81,2  109,8 

1. Постройте интервальный ряд распределения. 

     2. По данным ряда распределения определите: средний товарооборот для магазина;  среднее 

квадратическое отклонение; коэффициент вариации; моду, медиану. 

     3. Изобразите полученный ряд графически в виде полигона и гистограммы распределения. 

     4. С вероятность 0,996 определите возможные пределы величины среднего товарооборота для 

всех магазинов. 

     5. С  вероятностью  0,993  установите  возможные  пределы удельного веса магазинов, 

имеющих товарооборот________________. 

Задача 2     Имеется следующая информация о товарообороте торговой организации до и после 

укрупнения (млн  р.): 

Товарооборот  1996 2014 2015 1999 

В прежних границах 670,0 680,0 - - 

    В новых границах - 900,0 950,0 1000,0 

1. Произведите смыкание рядов динамики. 

2. Проведите  анализ погодовой динамики объема товарооборота и выравнивнивание ряда 

динамики. 

3. Изобразите интенсивность развития товарооборота графически. 

     4. Сделайте выводы. 

Задача 3 Имеется следующая информация о  реализации  продуктов  на рынке: 

Продукты Количество,  т Цена за единицу,  р. 

Базисный  

период 

Отчетный  

период 

Базисный  

период 

Отчетный  

период 

Картофель 10 20 17,0 19,6 

Морковь 15 30 25,5 18,5 

Свекла 7 15 19,8 20,0 

Определите: 

1) индивидуальные и общий индексы цен; 

2) индивидуальные и общий индексы физического объема; 

3) общий индекс товарооборота в фактических ценах; 

4) сумму  экономического  эффекта,  полученную в отчетном периоде от  изменения цен, 

объема продаж. 



Сделать выводы. 

Задача 4     Имеется информация  о  реализации мяса говядины на рынках города. 

      Январь Сентябрь 

Рынок Количество, 

т 

Цена, 

р. 

Количество, 

т 

Цена, 

р. 

  Крытый 100 50 110 100 

Центральный 190 45 140 80 

  Северный 50 30 80 95 

     Определите:  

1) индекс цен постоянного состава; 

2) индекс цен переменного состава; 

3)  индекс структурных сдвигов; 

4)  изменение  средней  цены  (в абсолютных величинах) в марте по рынкам города в целом 

и за счет действия отдельных факторов. 

Сделать выводы. 

Задача 5 В отчетном периоде по сравнению с базисным товарооборот увеличился на 35%, 

цены возросли на 47%. Найти изменение физического объема. 

 

Задача  6 

    По данным текущего учета населения численность населения района на 1 января 2014 года 

составила 120000 человек. За 2014 год родилось 1009 человек, умерло 1800 человек. 

Механический прирост населения составил 20 человек. 

Определите: 

1. Численность населения района на 1 января 1999 года. 

2. Коэффициенты рождаемости, смертности, естественного, механического и общего прироста 

населения. 

Сформулируйте выводы. 

 

Задача  7 

    Основные фонды на начало 2014 года по полной первоначальной стоимости составили 1000 

тыс. руб., в течение года поступило основных фондов на сумму 750 тыс. руб. (по стоимости за 

вычетом износа 500 тыс. руб.), выбыло на сумму 150 тыс. руб. (за вычетом суммы выбытия 

составила 60 тыс. руб.); в течение 2015 года поступило основных фондов на сумму 800 тыс. руб. 

(их стоимость за вычетом износа составила 750 тыс. руб.), а выбыло на сумму 300 тыс. руб. (за 

вычетом износа сумма выбытия составила 50 тыс. руб.). Норма амортизационных отчислений - 

10%. 

    Объем товарооборота за 2014 год составил 7000 тыс. руб., а за 2015 год - 8200 тыс. руб. 

     На основе приведенных данных: 

1. Составьте балансы основных фондов за 2014 и 2015 годы по полной первоначальной 

стоимости и по полной первоначальной стоимости за вычетом износа, при условиях, что износ 

на начало 2015 года составил 22% 

2. Определите: 

    а) среднегодовой объем основных фондов за 2014 и 2015 годы; 

    б) показатели фондоемкости и фондоотдачи за 2014 и 2015 год; 

    в) прирост товарооборота за счет изменения объема основных фондов и улучшения их 

использования. 

Проанализируйте исчисленные показатели. 

 

Задача  8 

   На машиностроительном заводе за отчетный период было произведено, тыс. руб.: 

1.Станков 

   из них: реализовано 

- 6000 

- 5000 

2. Полуфабрикатов (литье, детали, узлы и т.п.) - 4000 

    из них: потреблено на производственные нужды                              

    отпущено на сторону    

- 2000 

- 1000 

    из них: оплачено - 500 

3.Выполнено работ промышленного характера на сторону - 1500 



4.Произведен капитальный ремонт заводского     оборудования  - 100 

5.Остатки незавершенного производства:  

   на начало года - 100 

   на конец года - 80 

    Работы, выполненные на сторону, оплачены. 

  Определите объем валовой, товарной и реализованной продукции. 

 

Задача 9 

Имеются данные по трем предприятиям, выпускающим однородную продукцию, за два 

периода (цифры условные): 

Номер 

предприят

ия 

Базисный период Отчетный период 

количество 

выработанной 

продукции, тыс. ед. 

среднесписочное 

число работников, 

тыс. чел. 

количество 

выработанной 

продукции, 

тыс. ед. 

среднесписочн

ое число 

работников, 

тыс.чел. 

1 20,0 1,7 10,0 2,0 

2 37,0 2,0 40,0 2,2 

3 10,0 0,9 22,0 1,4 

Определите: 

1. Индексы производительности труда по отдельным предприятиям. 

2. По всем предприятиям в целом: 

а) общий индекс производительности труда переменного состава; 

б) общий индекс производительности труда постоянного (фиксированного) состава; 

в)  общий индекс влияния структурных сдвигов (изменения удельных весов отдельных 

предприятий в общей среднесписочной численности работников) на динамику среднего 

уровня производительности труда. 

Разъясните экономическую сущность исчисленных индексов и сделайте выводы по динамике 

производительности труда. 

 

Задача  10 

    Имеется информация об изменении объема выпускаемой продукции и ее себестоимости на 

швейной фабрике за два периода: 

 

Наименование 

продукции 

Выпуск продукции, 

тыс. шт. 

Себестоимость 

одного изделия,  

руб. 

Оптовая цена 

одного изделия,  

руб. 

Базис- 

ный 

период 

Отчет-

ный 

период 

Базис- 

ный 

период 

Отчет-

ный 

период 

Базис- 

ный 

период 

Отчет-

ный 

период 

Пальто женские 80 50 550,0 600,0 600,0 640,8 

Плащи женские 100 105 280,0 250,0 300,8 270,0 

Пальто мужские 90 92 320,0 300,0 350,2 320,4 

Куртки детские - 60 - 150,0 - 160,2 

Используя приведенные данные, определите: 

1.  Изменение себестоимости отдельных видов продукции и по всей сравнимой товарной 

продукции в целом и в отчетном периоде по сравнению с базисным. 

2.  Общий индекс и абсолютное изменение показателя затрат на 1 рубль товарной продукции в 

отчетном периоде по сравнению с базисным - в целом, и в том числе под влиянием изменения 

отдельных факторов: 

                а) состава выпускаемой продукции; 

                б) себестоимости единицы отдельных видов продукции; 

                в) оптовых цен за единицу отдельных видов продукции. 

Сформулируйте выводы к полученным результатам. 

 

Задача   11 



     Имеются данные о реализации товарной продукции по одному из промышленных предприятий, 

тыс. руб.: 

Показатели 2014 2015. 

Фабрично-заводская себестоимость реализованной 

продукции 

1280 1320 

Внепроизводственные расходы 19 23 

Выручка от реализации продукции 1410 1480 

Среднегодовая стоимость основных фондов 640 690 

Среднегодовая стоимость оборотных средств 330 350 

      Другой прибыли, кроме прибыли от реализации продукции предприятие не имело. 

Определите: 

4.  Прибыль предприятия в 2014 и 2015 годах 

5.  Уровень рентабельности в 2014 и 2015 годах. 

6.  Индексы изменения прибыли и уровня рентабельности. 

Сделайте экономические выводы. 

 

 

Вариант №4 

     Задача 1 
     Произведено выборочное 9%  обследование магазинов города. 

Имеются следующие данные о величине товарооборота для 30 магазинов города,  млн.руб.: 

108,2   109,6    22,6   236,7   62,0   53,1   172,1   56,5  72,5    72,1    56,5    52,6   46,6   53,2    30,1  146,4 

 16,1    85,6    19,8   162,5   46,3  103,5    73,3   76,6  13,0   133,3    99,6    59,1   81,2  190,8 

1. Постройте интервальный ряд распределения. 

     2. По данным ряда распределения определите: средний товарооборот для магазина;  среднее 

квадратическое отклонение; коэффициент вариации; моду, медиану. 

     3. Изобразите полученный ряд графически в виде полигона и гистограммы распределения. 

     4. С вероятность 0,996 определите возможные пределы величины среднего товарооборота для 

всех магазинов. 

     5. С  вероятностью  0,993  установите  возможные  пределы удельного веса магазинов, 

имеющих товарооборот________________. 

Задача 2.  Имеется следующая  информация  о   величине   собственных средств предприятия  до 

и после укрупнения (млн  р.): 

Собственные средства 2013 2014 2015 2016 

В прежних границах 900,0 1000,0 - - 

    В новых границах - 1600,0 1680,0 2000,0 

1. Произведите смыкание рядов динамики. 

2. Проведите   анализ   погодовой   динамики  собственных средств предприятия и 

выравнивнивание ряда динамики. 

3.  Сделайте выводы. 

Задача 3 Имеется информация о реализации продуктов на рынке: 

Продукты Количество,  кг Цена за единицу,  р. 

Базисный  

период 

Отчетный 

 период 

Базисный  

период 

Отчетный  

период 

А 3000 3000 20 30 

Б 2500 2000 50 65 

В 4500 6000 90 105 

Определите: 

1) индивидуальный и общий индексы цен; 

2) индивидуальные и общий индексы физического объема; 

3) общий индекс товарооборота в фактических ценах; 

4) сумму  экономического  эффекта,  полученную в отчетном периоде от изменения цен. 

Сделать выводы. 

 

Задача 4     Имеется информация  о  реализации мяса говядины на рынках города. 



   

 Январь Сентябрь 

Рынок Количество, 

т 

Цена, 

р. 

Количество, 

т 

Цена, 

р. 

  Крытый 10 60 12 65 

Центральный 19 35 13 43 

  Северный 5 30 4 33 

     Определите:  

1) индекс цен постоянного состава; 

2) индекс цен переменного состава; 

3) индекс структурных сдвигов; 

4) изменение  средней  цены  (в абсолютных величинах) в марте по рынкам города в 

целом и за счет действия отдельных факторов. 

Сделать выводы. 

Задача 5 
 В отчетном периоде по сравнению с базисным цены увеличились на 50%, объем продаж 

возрос на 25%. Найти изменение товарооборота. 

Задача 6 

       По данным текущего учета населения численность населения района на 1 января 2014 года 

составила 250000 человек. За 2014 год родилось 509 человек, умерло 2000 человек. Механический 

прирост населения составил 120 человек. 

Определите: 

1. Численность населения района на 1 января 2014 года. 

2. Коэффициенты рождаемости, смертности, естественного, механического и общего прироста 

населения.  

3. Сформулируйте выводы. 

 

Задача  7 

Данные о производственных основных фондах, объеме продукции промышленности и 

среднегодовой численности промышленно-производственного персонала по предприятиям 

региона составили:  

Показатели Г о д 

2013 2014 2015 

Основные фонды (в сопоставимых ценах)  380 550 667 

Общий объем продукции промышленности в 

оптовых ценах предприятий соответствующих 

лет 

400 620,3 705 

Среднегодовая численность промышленно-

производственного персонала (млн. чел.) 

34 36,1 37,2 

  Определите:  

1.  Показатели фондоемкости и фондоотдачи по годам. 

2.  Базисные и среднегодовые темпы роста показателей, характеризующих использование 

основных фондов промышленности. 

3.  Изменение объема продукции за счет прироста производственных основных фондов и 

улучшения их использования в 2015 году по сравнению с 2014 и 2013 гг. 

4.  Показатели фондовооруженности труда. 

5.  Базисные и среднегодовые темпы роста показателей фондовооруженности труда. 

 Проанализируйте исчисленные показатели. 

 

Задача  8 

    Имеются данные по заводу за отчетный период  (в  тыс. руб.): 

1. Выработано готовых изделий по основным цехам завода 2000 

 из них: отгружено покупателям и ими оплачено 1700 

2. Выработано полуфабрикатов 600 

 из них: использовано для внутризаводского потребления 300 



              реализовано на сторону 300 

              в  том числе оплачено 100 

3. Выработано заводской электростанцией электроэнергии 100 

 из них: потреблено на производственные нужды завода 60 

              отпущено на сторону и оплачено 40 

4. Выполнено работ промышленного характера по заказам со стороны  

(работы оплачены) 

30 

5. Произведен капитальный ремонт заводского оборудования 25 

6. Остатки незавершенного производства  

       на начало года 80 

           на конец года 90 

   Определите объем валовой, товарной и реализованной продукции.  

 

Задача 9 

Имеется информация об объеме выпуска продукции и  трудоемкости по одному 

предприятию текстильной промышленности за два периода (цифры условные): 

 

 

Виды продукции 

Выпущено продукции,  

тыс. шт. 

Затраты труда на производство 

ед. продукции, человеко-часы 

базисный 

период 

отчетный 

период 

базисный 

период 

отчетный 

период 

А 1000 900 1,4 1,5 

Б 700 500 1,0 1,6 

В 1200 1500 2,0 2,2 

Г 600 500 1,0 1,9 

 Определите: 

 1. Динамику производительности труда по отдельным видам продукции. 

2. Общие индексы производительности труда и трудоемкости выпуска продукции в целом. 

3 Экономию (перерасход) рабочего времени в результате изменения уровня производительности 

труда при выпуске отдельных видов продукции и по всей продукции в целом. 

    Полученные  результаты проанализируйте. 

 

Задача  10 

      Имеются данные о себестоимости товарной продукции по группе промышленных  

предприятий за два периода. 

Определите общие индексы себестоимости по сравнимой товарной продукции: 

 а) для каждого предприятия в отдельности;  

 б) по группе предприятий в целом заводским и отраслевым методами.  

Полученные результаты проанализируйте. 

Виды продукции Выпуск товарной продукции, 

тыс. шт. 

Себестоимость единицы 

продукции, руб. 

базисный 

период 

отчетный 

период 

базисный 

период 

отчетный 

период 

Предприятие  1     

А 6,1 6,2 1,9 2,0 

Б 0,4 3,1 2,5 2,4 

В - 2,2 - 3,2 

Предприятие 2     

А 2,7 2,9 1,8 1,8 

Б 0,3 0,4 2,6 2,6 

В 1,1 - 2,8 - 

Г - 1,5 - 3,5 

Предприятие 3     

А 0,7 0,3 1,9 2,2 

Б 0,6 0,5 2,4 2,6 

В 0,8 - 2,6 - 

Г - 0,1 - 3,6 



Д 10,3 0,5 0,9 0,8 

 

Задача  11 

Имеется информация о собственных и заемных средствах предприятия, тыс.руб.: 

Показатели 2014 2015 

Долгосрочные кредиты и займы 100 150 

Основные средства, нематериальные активы, долгосрочные 

финансовые вложения и прочие внеоборотные активы 

250 300 

Собственные средства 100 240 

Денежные средства 80 100 

Вложения в ценные бумаги 50 150 

Запасы товарно – материальных ценностей 30 35 

Краткосрочные кредиты и займы 10 70 

Дебиторская задолженность 14 59 

Выручка от реализации 100 146 

Проанализировать финансовую устойчивость предприятия. Найти за два года: 

1. Коэффициент маневренности. 

2. Коэффициент соотношения заемных и собственных средств. 

3. Коэффициент автономии. 

4. Коэффициент устойчивости.  

5. Коэффициент общей ликвидности. 

6. Коэффициент абсолютной ликвидности.  

7. Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности.  

Сравните полученные показатели. Сформулируйте выводы. 

 

 

Вариант №5 

     Задача 1 
     Произведено выборочное 6%  обследование магазинов города. 

Имеются следующие данные о величине товарооборота для 30 магазинов города,  млн.руб.: 

2015,2   209,6   222,6   236,7   62,0   53,1   172,1   56,5 52,5   172,1    56,5    52,6   46,6   53,2    30,1  

146,4  10,1    15,6   189,8   162,5   46,3  103,5    73,3   76,6  59,1   81,2  190,8     82,1   76,2 119,5 

1. Постройте интервальный ряд распределения. 

     2. По данным ряда распределения определите: средний товарооборот для магазина;  среднее 

квадратическое отклонение; коэффициент вариации; моду, медиану. 

     3. Изобразите полученный ряд графически в виде полигона и гистограммы распределения. 

     4. С вероятность 0,996 определите возможные пределы величины среднего товарооборота для 

всех магазинов. 

     5. С  вероятностью  0,993  установите  возможные  пределы удельного веса магазинов, 

имеющих товарооборот________________. 

Задача 2 
     Имеется следующая  информация о товарных запасах (тыс р.) торговой организации: 

     на 1.01.96 - 6,5,  на 1.02.96  -  7,8 , на 1.03.96  -  8,5, на 1.04.96  -  9,0  

1. Вычислите: 

1) цепной и базисный абсолютный прирост; 

2) цепные и базисные темпы роста; 

3) средние товарные запасы за 1 квартал. 

2. Проведите выравнивнивание ряда динамики. 

 Сделать выводы. 

Задача 3 Имеется информация о реализации продуктов на рынке: 

Продукты Количество,  т Цена за единицу,  р. 

Базисный  

период 

Отчетный 

 период 

Базисный  

период 

Отчетный  

период 

А 3 3,2 22 31 

Б 4,5 3,2 51 65 

В 5,4 6,0 96 95 



Определите: 

1) индивидуальный и общий индексы цен; 

2) индивидуальные и общий индексы физического объема; 

3) общий индекс товарооборота в фактических ценах; 

4) сумму  экономического  эффекта,  полученную в отчетном периоде от изменения цен. 

Сделать выводы. 

Задача 4 Имеется следующая  информация  о  реализации картофеля в магазинах города: 

Магазины I квартал II квартал 

Количество, 

т 

Цена, 

 р. 

Количество, 

т 

Цена, 

р. 

1 3,0 5,7 3,5 6,5 

2 4,3 7,9 4,5 8,1 

3 6,6 8,5 7,1 11,0 

Определите: 

1) индекс цен постоянного состава; 

2) индекс цен переменного состава; 

3) индекс структурных сдвигов; 

4) изменение  средней  цены  (в абсолютных величинах) в II квартале по  магазинам  

города в целом и за счет действия отдельных факторов. 

5) сформулировать выводы. 

Задача 5 
 В отчетном периоде по сравнению с базисным цены увеличились на 30%, объем продаж 

уменьшился на 25%. Найти изменение товарооборота. 

 

Задача   6 

     Среднегодовая численность населения области в 2014 году составила 20 млн. человек, из 

них 30% - женщины в возрасте 15 - 49 лет. В течение года в области родилось 35000 человек, 

умерло 60000 человек, в том числе детей до одного года - 1800 человек, прибыло в область на 

постоянное жительство 8000 человек, выбыло на постоянное жительство за пределы области 9000 

человек. 

    Определите: 

1. Общий коэффициент рождаемости. 

2. Специальный коэффициент рождаемости (плодовитости).  

3. Общий коэффициент смертности. 

4. Коэффициент детской смертности (детей до одного года). 

5. Абсолютный прирост населения (общий и за счет отдельных факторов). 

6. Коэффициент естественного прироста. 

7. Коэффициент механического прироста. 

Сформулируйте выводы. 

 

Задача  7 

     Данные о производственных основных фондах, объеме продукции промышленности и 

среднегодовой численности промышленно-производственного персонала по предприятиям 

региона составили: 

Показатели Г о д 

2013 2014 2015 

Основные фонды (в сопоставимых ценах)  580 650 880 

Общий объем продукции промышленности в 

оптовых ценах предприятий соответствующих 

лет 

400 580 900 

Среднегодовая численность промышленно-

производственного персонала (тыс. чел.) 

5 2,1 3,2 

   Определите: 

1. Показатели фондоемкости и фондоотдачи по годам. 

2. Базисные и среднегодовые темпы роста показателей, характеризующих использование 

основных фондов промышленности. 



3. Изменение объема продукции за счет прироста производственных основных фондов и 

улучшения их использования. 

4. Показатели фондовооруженности труда. 

5. Базисные и среднегодовые темпы роста показателей фондовооруженности труда.  

Проанализируйте исчисленные показатели. 

 

Задача  8 

Имеются данные о фактическом выпуске продукции швейной фабрики за год: 

Вид продукции Выработано, 

шт. 

Оптовая цена 

предприятия за единицу 

продукции,  руб. 

Из своего материала: 

пальто женское зимнее 

 

200 

 

500 

пальто женское демисезонное 100 600 

плащи женские 80 150 

Из материала заказчика: 

пальто женское зимнее 

50 1500 

в том числе стоимость материала - 400 

пальто женское демисезонное 300 720 

в том числе стоимость материала - 400 

Работа промышленного характера на 

сторону, тыс. руб. 

 

50 

 

- 

Определите объем товарной и валовой продукции фабрики 

 

Задача 9 

Имеются данные по трем предприятиям, выпускающим однородную продукцию, за два 

периода (цифры условные): 

Номер 

предприят

ия 

Базисный период Отчетный период 

количество 

выработанной 

продукции, тыс. ед. 

среднесписочное 

число работников, 

тыс. чел. 

количество 

выработанной 

продукции, 

тыс. ед. 

среднесписочн

ое число 

работников, 

тыс.чел. 

1 40,0 0,5 50,0 0,2 

2 65,0 1,0 49,0 0,6 

3 20,0 1,2 12,0 0,4 

Определите: 

1.Общие индексы производительности труда по отдельным предприятиям. 

2. По всем предприятиям в целом: 

а) общий индекс производительности труда переменного состава; 

б) общий индекс производительности труда постоянного (фиксированного) состава; 

в)  общий индекс влияния структурных сдвигов (изменения удельных весов отдельных 

предприятий в общей среднесписочной численности работников) на динамику среднего 

уровня производительности труда. 

Разъясните экономическую сущность исчисленных индексов и сделайте выводы по динамике 

производительности труда. 

 

Задача  10 

     Имеются данные о производстве молока на двух молокозаводах одного из районов за два 

периода: 

Завод Базисный период Отчетный период 

произведено 

молока, тыс. л 

себестоимость 1 л 

молока, руб. 

произведено 

молока, тыс. л 

себестоимость 1 л 

молока, руб. 

№ 1 25 3,6 30 5,2 

№ 2 75 4,0 70 6,0 

№ 3 42 5,0 50 5,3 

Определите: 



1.  Общий индекс изменения средней себестоимости 1 л молока по двум заводам вместе (индекс 

переменного состава). 

2.  Общий индекс себестоимости 1 л молока постоянного состава. 

3.  Общий индекс влияния структурных сдвигов, исходя из взаимосвязи   исчисленных в пунктах 

1,2 общих индексов. 

4.  Изменение средней себестоимости 1 л молока по двум заводам вместе в отчетном периоде по 

сравнению с базисным в целом, в том числе за счет влияния отдельных  факторов. 

      а)  за счет изменения себестоимости 1 л молока по отдельным заводам; 

      б) за счет влияния структурных сдвигов (изменения удельных весов отдельных заводов в 

общем объеме производства молока). 

Сделайте выводы по полученным в пунктах 1 - 4 результатам. 

 

Задача  11 

 Имеются следующие данные о работе предприятия за отчетный год, тыс, руб. 

Производительная себестоимость реализованной продукции 2900 

Внепроизводственные расходы 110 

Объем реализованной продукции в действующих оптовых ценах предприятия 

(без налога с оборота) 

3650 

Прибыль от прочей реализации (продукции подсобного с/х, услуг 

непромышленного характера и др.) 

45 

Внереализованные убытки (штрафы уплаченные, убытки по аннулированным 

заказам и др.) 

55 

Плата за производственные фонды (основные и оборотные) 120 

Платежи в государственный бюджет 50 

Платежи по процентам за банковский кредит 30 

Среднегодовая полная стоимость: 

основных промышленно-производственных фондов 

 

2200 

основных производственных фондов подсобного сельского хозяйства и 

капитального строительства, находящихся на балансе  предприятия 

450 

Среднегодовые остатки оборотных средств, непрокредитованных 

государственным банком 

1000 

    Определите: 

1.  Сумму прибыли от реализации продукции. 

2.  Сумму балансовой прибыли предприятия: общую, расчетную. 

3.  Относительные показатели рентабельности предприятия: общей, расчетной. 

4.  Относительный показатель рентабельности реализованной продукции. 

Сделайте экономические выводы. 

 

 

Вариант №6 

     Задача 1 
     Произведено выборочное 10%  обследование магазинов города. 

Имеются следующие данные о величине товарооборота для 30 магазинов города,  млн.руб.: 

 98,2   109,6   222,6   236,7   62,0   53,1   172,1   56,5  52,5   172,1   156,5    52,6   46,6   53,2    30,1  

146,4  10,1    15,6   189,8    62,5   76,3   83,5    43,3   76,6   59,1   81,2  190,8     82,1   76,2 119,5 

1. Постройте интервальный ряд распределения. 

     2. По данным ряда распределения определите: средний товарооборот для магазина;  среднее 

квадратическое отклонение; коэффициент вариации; моду, медиану. 

     3. Изобразите полученный ряд графически в виде полигона и гистограммы распределения. 

     4. С вероятность 0,996 определите возможные пределы величины среднего товарооборота для 

всех магазинов. 

     5. С  вероятностью  0,993  установите  возможные  пределы удельного веса магазинов, 

имеющих товарооборот________________. 

Задача 2 



Имеется следующая информация об остатках вкладов (млн  р.) в сберегательных банках 

района:  на    1.01.99  -  20,5,   на    1.02.99  -  20,8,   на    1.03.99  -  30,0,   на    1.04.99  -  20,6. 

Вычислите: 

1) цепной и базисный абсолютный прирост; 

2)  цепные и базисные темпы роста; 

3) средние остатки вкладов на 1 квартал.  

4) проведите выравнивнивание ряда динамики. 

5)  Сделать выводы. 

Задача 3 Имеется информация о реализации продуктов на рынке: 

Продукты Количество,  т Цена за единицу,  р. 

Базисный  

период 

Отчетный 

 период 

Базисный  

период 

Отчетный  

период 

А 3,9 2,2 25 33 

Б 4,8 3,2 61 65 

В 5,6 5,0 100 90 

Определите: 

1) индивидуальный и общий индексы цен; 

2) индивидуальные и общий индексы физического объема; 

3) общий индекс товарооборота в фактических ценах; 

4) сумму  экономического  эффекта,  полученную в отчетном периоде от изменения цен. 

Сделать выводы. 

 

Задача 4 Имеется следующая  информация  о  реализации картофеля в магазинах города: 

Магазины I квартал II квартал 

Количество, 

т 

Цена, 

 р. 

Количество, 

т 

Цена, 

р. 

1 3,0 5,7 4,5 7,5 

2 4,3 7,9 4,5 7,1 

3 6,6 8,5 6,1 8,0 

Определите: 

1) индекс цен постоянного состава; 

2) индекс цен переменного состава; 

3) индекс структурных сдвигов; 

4) изменение  средней  цены  (в абсолютных величинах) в II квартале по  магазинам  

города в целом и за счет действия отдельных факторов. 

5) сформулировать выводы. 

Задача 5 
В отчетном периоде по сравнению с базисным цены увеличились на 50%, объем продаж 

уменьшился на 15%. Найти изменение товарооборота. 

Задача  6 

            Имеются данные о численности населения района (человек) на: 

1 января 2015 года 22300 

1 апреля 2015 года 22400 

1 июля 2015 года  22500 

1 октября 2015 года 22450 

1 января 2016 года 22520 

      В течение 2015 года родились 200 человек, умерли 400. Прибыло в район 120 человек, выбыло 

100. Территория района 2450 км2. 

      Определите: 

1. Среднегодовую численность населения за 2015 год. 

1.  Коэффициент рождаемости, смертности, естественного, механического и общего прироста 

населения за 1999 год. 

2.  Плотность населения на 2015 и 2016 год. 

3.  Вероятную численность населения района на 1 января 2017 года. 

     Сформулируйте выводы. 

 



Задача  7 

     Данные о производственных основных фондах, объеме продукции промышленности и 

среднегодовой численности промышленно-производственного персонала по предприятиям 

региона составили: 

Показатели Г о д 

2013 2014 2015 

Основные фонды (в сопоставимых ценах)  280 350 688 

Общий объем продукции промышленности в 

оптовых ценах предприятий соответствующих 

лет 

200 120,3 105 

Среднегодовая численность промышленно-

производственного персонала (млн. чел.) 

20 12,1 8,2 

   Определите:  

1. Показатели фондоемкости и фондоотдачи по годам. 

2. Базисные и среднегодовые темпы роста показателей, характеризующих использование 

основных фондов промышленности. 

3. Изменение объема продукции за счет прироста производственных основных фондов и 

улучшения их использования в 2015 году по сравнению с 2013 и 2014 гг. 

4. Показатели фондовооруженности труда. 

5. Базисные и среднегодовые темпы роста показателей фондовооруженности труда. 

 Проанализируйте исчисленные показатели. 

 

Задача  8 

     Производственным объединением текстильной промышленности в течение года выполнены 

работы (тыс. руб.): 

1. Произведено пряжи   200 

 в том числе: реализовано 100 

2. Выпущено суровых тканей 300 

 в том числе: переработано 200 

3. Выпущено готовых тканей 600 

 из них: реализовано 500 

4. Произведено продукции из сырья заказчика 90 

 в том числе: стоимость сырья заказчика (продукция оплачена) 40 

5. Выполнен капитальный ремонт своего оборудования 40 

6. Выполнены работы по заказам со стороны, работы оплачены 50 

    Определите товарную и реализованную продукцию. 

 

Задача 9 

Имеются условные данные по одной отрасли промышленности: 

 Периоды 

I II 

Валовая продукция в сопоставимых ценах, млн. руб. 5000 4400 

Материальные затраты в сопоставимых ценах, млн. руб. 2000 1000 

Отработанное время, тыс. человеко-дней 55,5 35,0 

Определите: 

1. Величину чистой продукции за каждый период. 

2. Уровень производительности труда за те же периоды. 

3. Прирост чистой продукции за счет изменения: 

          а) отработанного времени, 

          б) производительности труда, 

          в) уровня материальных затрат. 

 г) общий прирост чистой продукции. 

Сделать выводы. 

 

Задача  10 



    Имеется информация об изменении объема выпускаемой продукции мясокомбината и ее 

себестоимости за два периода. 

Используя приведенные данные, определите: 

3. Изменение себестоимости отдельных видов продукции и по всей сравнимой товарной 

продукции в целом и в отчетном периоде по сравнению с базисным. 

 

 

 

Наименование 

продукции 

Выпуск продукции, 

т 

Себестоимость 

одного изделия,  

руб. 

Оптовая цена 

одного изделия,  

руб. 

Базис- 

ный 

период 

Отчет-

ный 

период 

Базис- 

ный 

период 

Отчет-

ный 

период 

Базис- 

ный 

период 

Отчет-

ный 

период 

Колбаса копченая 180 250 35,0 40,0 40,0 55,0 

Колбаса вареная  300 405 20,0 25,0 28,0 27,0 

Карбонат 80 60 32,0 50,0 40,2 55,4 

Шейка      20 50 52,0 55,0 60,0 70,2 

4. Общий индекс и абсолютное изменение показателя затрат на 1 рубль товарной продукции в 

отчетном периоде по сравнению с базисным - в целом, и в том числе под влиянием изменения 

отдельных факторов: 

                а) состава выпускаемой продукции; 

                б) себестоимости единицы отдельных видов продукции; 

                в) оптовых цен за единицу отдельных видов продукции. 

Сформулируйте выводы. 

 

Задача  11 

     Имеются финансовые показатели деятельности предприятия за два периода: 

Показатели 2014 г. 2015 г. 

Выручка от реализации продукции (в сопоставимых ценах) 25,6 27,8 

Прибыль от реализации продукции 3,2 3,1 

Средний остаток оборотных средств 11,2 10,2 

Средний остаток задолженности по кредиту в оборотные 

средства 

5,6 5,2 

  Определите: 

1.Объем реализации продукции на один рубль кредитных вложений. 

2.Прибыль на один рубль кредитных вложений (с учетом удельного веса кредита в оборотных 

средствах). 

3.Индексы эффективности использования кредита по объему реализации и по прибыли. 

Абсолютный прирост (снижения) прибыли. 

Сделайте выводы по полученным результатам. 

 

Вариант №7 

     Задача 1 
     Произведено выборочное 10%  обследование магазинов города. 

Имеются следующие данные о величине товарооборота для 30 магазинов города,  млн.руб.: 

2015,2   209,6   222,6   236,7   62,0   53,1   172,1   56,5 152,5   172,1   156,5   152,6   46,6   53,2   130,1  

146,4 10,1    15,6   189,8   162,5   46,3  103,5   173,3  176,6  159,1   81,2   190,8   182,1   76,2  119,5 

1. Постройте интервальный ряд распределения. 

     2. По данным ряда распределения определите: средний товарооборот для магазина;  среднее 

квадратическое отклонение; коэффициент вариации; моду, медиану. 

     3. Изобразите полученный ряд графически в виде полигона и гистограммы распределения. 

     4. С вероятность 0,996 определите возможные пределы величины среднего товарооборота для 

всех магазинов. 

     5. С  вероятностью  0,993  установите  возможные  пределы удельного веса магазинов, 

имеющих товарооборот________________. 

Задача 2      Производство изделия  А  на  предприятии  характеризуется следующими данными: 

Квартал Выпуск, 

млн  шт. 

Квартал Выпуск, 

млн  шт. 



I 15,3 III 15,0 

II 16,5 IV 25,5 

Для анализа динамики производства вычислите: 

1.а) абсолютные приросты,  темпы роста и темпы  прироста  (цепные и базисные) по 

кварталам. Полученные данные представьте в таблице; 

б) среднеквартальное производство изделий А; 

в) среднеквартальный темп роста и прироста. 

5. Постройте график  динамики  роста  производства  изделий. 

6. Проведите выравнивнивание ряда динамики. 

7. Сделайте выводы. 

Задача 3 Имеется информация о реализации продуктов на рынке: 

Продукты Количество,  т Цена за единицу,  р. 

Базисный  

период 

Отчетный 

 период 

Базисный  

период 

Отчетный  

период 

А 3 4 20 22 

Б 4 5 50 56 

В 5 6 90 95 

Определите: 

1) индивидуальный и общий индексы цен; 

2) индивидуальные и общий индексы физического объема; 

3) общий индекс товарооборота в фактических ценах; 

4) сумму  экономического  эффекта,  полученную в отчетном периоде от изменения цен. 

Сделать выводы. 

Задача 4 Имеется следующая  информация  о  реализации картофеля в магазинах города: 

Магазины I квартал II квартал 

Количество, 

т 

Цена, 

 р. 

Количество, 

т 

Цена, 

р. 

1 30 7 32 7,5 

2 40 7,9 44 8,3 

3 65 9,5 71 12,0 

Определите: 

1) индекс цен постоянного состава; 

2) индекс цен переменного состава; 

3) индекс структурных сдвигов; 

4) изменение  средней  цены  (в абсолютных величинах) в II квартале по  магазинам  

города в целом и за счет действия отдельных факторов. 

5) сформулировать выводы. 

Задача 5 В отчетном периоде по сравнению с базисным товарооборот увеличился на 20%, 

цены возросли на 15%. Найти изменение физического объема. 

Задача  6 

            Имеются данные о численности населения района (человек) на: 

1 января 2015 года 52300 

1 апреля 2015 года 52400 

1 июля 2015 года  52500 

1 октября 2015 года 52450 

1 января 2016 года 52520 

      В течение 2015 года родились 500 человек, умерли 400. Прибыло в район 50 человек, выбыло 

100. Территория района 2000 км2. 

      Определите: 

1. Среднегодовую численность населения за 2015 год. 

4.  Коэффициент рождаемости, смертности, естественного, механического и общего прироста 

населения за 2016 год. 

5.  Плотность населения на 2015 и 2016 год. 

6.  Вероятную численность населения района на 1 января 2017 года. 

     Сформулируйте выводы. 

 



Задача  7 

     Данные о производственных основных фондах, объеме продукции промышленности и 

среднегодовой численности промышленно-производственного персонала по предприятиям 

региона составили: 

Показатели Г о д 

2013 2014 2015 

Основные фонды (в сопоставимых ценах)  580 650 700 

Общий объем продукции промышленности в 

оптовых ценах предприятий соответствующих 

лет 

100 120,3 105 

Среднегодовая численность промышленно-

производственного персонала (млн. чел.) 

27 12,1 8,2 

   Определите:  

6. Показатели фондоемкости и фондоотдачи по годам. 

7. Базисные и среднегодовые темпы роста показателей, характеризующих использование 

основных фондов промышленности. 

8. Изменение объема продукции за счет прироста производственных основных фондов и 

улучшения их использования в 2015 году по сравнению с 2013 и 2014 гг. 

9. Показатели фондовооруженности труда. 

10. Базисные и среднегодовые темпы роста показателей фондовооруженности труда. 

 Проанализируйте исчисленные показатели. 

 

Задача  8 

     Производственным объединением текстильной промышленности в течение года выполнены 

работы (тыс. руб.): 

1. Произведено пряжи   250 

 в том числе: реализовано 50 

2. Выпущено суровых тканей 100 

 в том числе: переработано 20 

3. Выпущено готовых тканей 10 

 из них: реализовано 5 

4. Произведено продукции из сырья заказчика 90 

 в том числе: стоимость сырья заказчика (продукция оплачена) 4 

5. Выполнен капитальный ремонт своего оборудования 4 

6. Выполнены работы по заказам со стороны, работы оплачены 5 

    Определите товарную и реализованную продукцию. 

 

Задача 9 

Имеются условные данные по одной отрасли промышленности: 

 Периоды 

I II 

Валовая продукция в сопоставимых ценах, млн. руб. 6000 7000 

Материальные затраты в сопоставимых ценах, млн. руб. 2000 1000 

Отработанное время, тыс. человеко-дней 55,5 35,0 

Определите: 

4. Величину чистой продукции за каждый период. 

5. Уровень производительности труда за те же периоды. 

6. Прирост чистой продукции за счет изменения: 

          а) отработанного времени, 

          б) производительности труда, 

          в) уровня материальных затрат. 

 г) общий прирост чистой продукции. 

Сделать выводы. 

 

Задача  10 



    Имеется информация об изменении объема выпускаемой продукции мясокомбината и ее 

себестоимости за два периода. 

Используя приведенные данные, определите: 

5. Изменение себестоимости отдельных видов продукции и по всей сравнимой товарной 

продукции в целом и в отчетном периоде по сравнению с базисным. 

 

 

 

Наименование 

продукции 

Выпуск продукции, 

т 

Себестоимость 

одного изделия,  

руб. 

Оптовая цена 

одного изделия,  

руб. 

Базис- 

ный 

период 

Отчет-

ный 

период 

Базис- 

ный 

период 

Отчет-

ный 

период 

Базис- 

ный 

период 

Отчет-

ный 

период 

Колбаса копченая 280 250 35,0 40,0 45,0 55,0 

Колбаса вареная  500 405 20,0 25,0 25,0 27,0 

Карбонат 180 160 32,0 50,0 41,2 55,4 

Шейка      120 150 52,0 55,0 62,0 70,2 

6. Общий индекс и абсолютное изменение показателя затрат на 1 рубль товарной продукции в 

отчетном периоде по сравнению с базисным - в целом, и в том числе под влиянием изменения 

отдельных факторов: 

                а) состава выпускаемой продукции; 

                б) себестоимости единицы отдельных видов продукции; 

                в) оптовых цен за единицу отдельных видов продукции. 

Сформулируйте выводы. 

 

Задача  11 

     Имеются финансовые показатели деятельности предприятия за два периода: 

Показатели 2014 г. 2015 г. 

Выручка от реализации продукции (в сопоставимых ценах) 100 120 

Прибыль от реализации продукции 10 12 

Средний остаток оборотных средств 11,2 10,2 

Средний остаток задолженности по кредиту в оборотные 

средства 

42 45 

  Определите: 

1.Объем реализации продукции на один рубль кредитных вложений. 

2.Прибыль на один рубль кредитных вложений (с учетом удельного веса кредита в оборотных 

средствах). 

3.Индексы эффективности использования кредита по объему реализации и по прибыли. 

Абсолютный прирост (снижения) прибыли. 

Сделайте выводы по полученным результатам. 

 

Вариант №8 

     Задача 1 
     Произведено выборочное 6%  обследование магазинов города. 

Имеются следующие данные о величине товарооборота для 30 магазинов города,  млн.руб.: 

2015,2   209,6   222,6   236,7   62,0   53,1   172,1   56,5 252,5   172,1   256,5   252,6   46,6   53,2   230,1  

146,4 10,1    15,6   189,8   162,5   46,3  103,5   173,3   76,6  59,1   81,2  190,8     82,1   76,2 119,5 

1. Постройте интервальный ряд распределения. 

     2. По данным ряда распределения определите: средний товарооборот для магазина;  среднее 

квадратическое отклонение; коэффициент вариации; моду, медиану. 

     3. Изобразите полученный ряд графически в виде полигона и гистограммы распределения. 

     4. С вероятность 0,996 определите возможные пределы величины среднего товарооборота для 

всех магазинов. 

     5. С  вероятностью  0,993  установите  возможные  пределы удельного веса магазинов, 

имеющих товарооборот________________. 

Задача 2.      Товарооборот магазина за 1999 год характеризуется приведенными ниже данными: 

 Квартал Товарооборот  млн  

р. 

 Квартал Товарооборот      

млн. р. 



I 27,3  III 23,0 

II 19,8  IV 23,5 

    Для анализа динамики производства вычислите: 

1.а) абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста (цепные и базисные) по 

кварталам.  Полученные данные представьте в таблице; 

б) среднеквартальный уровень ряда динамики, темп роста и  прироста; 

в) проведите выравнивнивание ряда динамики 

2. постройте  график динамики роста товарооборота. 

Сделайте выводы. 

 

Задача 3     Имеется следующая информация о  реализации  продуктов  на рынке: 

Продукты Базисный период Отчетный период 

Количество,  

т 

Цена, 

р. 

Количество, 

т 

Цена  

р. 

А 6 85 7 80 

Б 2 86 2 90 

В 5 37 7 42 

Определите:  

1) индивидуальные и общий индексы цен; 

2) индивидуальные и общий индексы физического объема; 

3) общий индекс товарооборота в фактических ценах; 

4) сумму  экономического  эффекта,  полученную в отчетном периоде от изменения цен. 

Сделать выводы. 

Задача 4     Имеется следующая информация о реализации продукта  А  на рынках города: 

 Январь Март 

Рынки Количество, 

т 

Цена, 

р. 

Количество, 

т 

Цена, 

р. 

1 12 43 21 33 

2 32 64 52 65 

3 25 71 73 75 

Определите: 

1) индекс цен постоянного состава; 

2) индекс цен переменного состава; 

3) индекс структурных сдвигов; 

4) 4) изменение  средней  цены  (в абсолютных величинах) в марте по рынкам   города в 

целом и за счет действия отдельных факторов; 

5) сделайте выводы. 

Задача 5 В отчетном периоде по сравнению с базисным товарооборот увеличился на 60%, объем 

продаж уменьшился на 35%. Найти изменение цен. 

Задача  6 

     Имеются условные данные по областям: 

Показатели О б л а с т ь 

первая вторая третья четвертая пятая 

1. На начало текущего года 

численность, тыс. человек 

     

всего населения 1905 2000 3000 4000 500 

2. За предшествующие годы 

среднегодовой коэффициент: 

     

рождаемости,  30,4 16,4 14,3 12,7 11,5 

смертности,  7,5 10,2 11,2 9,8 99,9 

механического прироста, 

убыли  

-1,7 -2,2 -1,1 +1.% -0,4 

          Рассчитайте перспективную численность населения на три года вперед при условии, что 

коэффициенты рождаемости, смертности и механического прироста (+), убыли (-) во всем 

населении сохранятся на прежнем уровне. 

Сформулируйте выводы. 



 

Задача  7 

Имеются  условные  данные по одному из регионов России (млрд. руб.):                                                                                                                    

Полная первоначальная стоимость основных фондов на начало года  - 2000 

Полная первоначальная стоимость основных фондов с учетом износа на 

начало года 

-  500 

Введено в действие в течение года новых фондов -  200 

Произведен в течение  года капитальный ремонт -  100 

Выбыло основных фондов вследствие ветхости и износа: 

     по полной первоначальной стоимости 

-  50 

     по полной первоначальной стоимости с учетом износа -  30 

Начислено амортизации за год -  10 

  Определите: 

1. Стоимость основных фондов на конец года по полной первоначальной стоимости и по 

стоимости за вычетом износа. 

2. Показатели годности и износа фондов на начало года и конец года. 

3. Показатели обновления  и выбытия основных фондов 

        Сформулируйте выводы. 

 

Задача  8 

Определите валовую продукцию и объем капитальных вложений за базисный и отчетный 

годы, а также их динамику по данным о работе строительной организации (в сметных ценах, тыс. 

руб.) 

Вид работ Базисный год Отчетный год 

Строительные и монтажные работы 8000 8500 

Геологоразведочные и буровые работы 2000 1800 

Приобретено оборудования 3000 4000 

Приобретено инструмента, инвентаря и других 

элементов основных фондов 

500 600 

Незавершенное строительное производство   

               на начало года 600 650 

               на конец года 700 790 

Капитальный ремонт зданий и сооружений 550 450 

 

Задача  9 

Имеются условные данные по одной отрасли промышленности: 

 Периоды 

I II 

Валовая продукция в сопоставимых ценах, млн. руб. 8000 900 

Материальные затраты в сопоставимых ценах, млн. руб. 1800 2000 

Отработанное время, тыс. человеко-дней 85,5 86,0 

Определите: 

1. Величину чистой продукции за каждый период. 

2. Уровень производительности труда за те же периоды. 

3. Прирост чистой продукции за счет изменения: 

          а) отработанного времени, 

          б) производительности труда, 

          в) уровня материальных затрат, 

  г) общий прирост чистой продукции. 

Сделать выводы. 

Задача  10 

Имеются данные о выпуске продукции и себестоимости по группе текстильных предприятий 

за два периода. 

Наименован

ие 

Наименование 

видов 

Выпуск продукции, 

тыс. м. 

Себестоимость 1 м, руб. 



предприятия продукции базисный 

период 

отчетный 

период 

базисный 

период 

отчетный 

период 

Глуховский 

комбинат 

Ткань 

пальтовая  

550 600 41 56 

Ткань 

платьевая  

1050 900 20 22,25 

Ивановский 

комбинат 

Ткань 

пальтовая 

1545 1000 42 40,0 

Ткань 

платьевая  

1050 900 15 18,4 

Курский 

комбинат 

Ткань 

пальтовая  

500 260 46 43,0 

Ткань 

платьевая  

1000 1090 19,80 16,35 

Определите: 

1.  Общие индексы себестоимости продукции для каждого предприятия и для группы 

предприятий в целом заводским методом. 

2.  Сумму экономии (перерасхода) от изменения себестоимости продукции по каждому 

предприятию в отдельности и по группе предприятий в целом. 

Сделайте выводы по полученным результатам. 

 

Задача  11 

Имеются данные по промышленному предприятию за год, тыс. руб.: 

Показатели 2014 2015 

Производственная себестоимость реализованной продукции 5500 6000 

Непроизводственные расходы 60 50 

Объем реализованной продукции в оптовых ценах предприятия 3000 3500 

Прибыль от прочей реализации 30 20 

Среднегодовая полная стоимость основных производственных 

фондов 

1000 800 

Среднегодовые остатки оборотных средств 400 350 

Платежи в бюджет 10 15 

Определите: 

1.  Показатели эффективности работы предприятия за два года. 

2.  Проанализировать динамику исчисленных показателей эффективности работы 

предприятия. 

3.  Сформулируйте выводы. 

 

 

Вариант № 9 

     Задача 1 

     Произведено выборочное 5%  обследование магазинов города. 

Имеются следующие данные о величине товарооборота для 30 магазинов города,  млн.руб.: 

2015,2   209,6   222,6   236,7   62,0   53,1   172,1   56,5 52,5   172,1    56,5    52,6   46,6   53,2    30,1  

146,4  10,1    15,6   189,8   162,5   46,3  103,5    73,3   76,6  59,1   81,2  190,8     82,1   76,2 119,5 

1. Постройте интервальный ряд распределения. 

     2. По данным ряда распределения определите: средний товарооборот для магазина;  среднее 

квадратическое отклонение; коэффициент вариации; моду, медиану. 

     3. Изобразите полученный ряд графически в виде полигона и гистограммы распределения. 

     4. С вероятность 0,996 определите возможные пределы величины среднего товарооборота для 

всех магазинов. 

     5. С  вероятностью  0,993  установите  возможные  пределы удельного веса магазинов, 

имеющих товарооборот________________. 

Задача 2.     Имеется следующая информация о товарообороте торговой организации до и после 

укрупнения (млн  р.): 



Товарооборот  1996 2014 2015 1999 

В прежних границах 600,0 650,0 - - 

    В новых границах - 920,0 960,0 1100,0 

4. Произведите смыкание рядов динамики. 

5. Проведите  анализ погодовой динамики объема товарооборота и выравнивнивание ряда 

динамики. 

6. Изобразите интенсивность развития товарооборота графически. 

     4. Сделайте выводы. 

Задача 3 Имеется следующая информация о  реализации  продуктов  на рынке: 

Продукты Количество,  т Цена за единицу,  р. 

Базисный  

период 

Отчетный  

период 

Базисный  

период 

Отчетный  

период 

Картофель 30 25 37,0 39,6 

Морковь 35 34 35,5 38,5 

Свекла 37 16 39,8 20,0 

Определите: 

1) индивидуальные и общий индексы цен; 

2) индивидуальные и общий индексы физического объема; 

3) общий индекс товарооборота в фактических ценах; 

4) сумму  экономического  эффекта,  полученную в отчетном периоде от  изменения цен, 

объема продаж. 

Сделать выводы. 

Задача 4     Имеется информация  о  реализации мяса говядины на рынках города. 

      Январь Сентябрь 

Рынок Количество, 

т 

Цена, 

р. 

Количество, 

т 

Цена, 

р. 

  Крытый 100 50 150 55 

Центральный 190 45 240 56 

  Северный 150 30 180 45 

     Определите:  

1) индекс цен постоянного состава; 

2) индекс цен переменного состава; 

3) индекс структурных сдвигов; 

4) изменение  средней  цены  (в абсолютных величинах) в марте по рынкам города в 

целом и за счет действия отдельных факторов. 

Сделать выводы. 

Задача 5 В отчетном периоде по сравнению с базисным товарооборот увеличился на 15%, 

цены возросли на 17%. Найти изменение физического объема. 

Задача  6 

     Имеются условные данные по областям: 

Показатели О б л а с т ь 

первая вторая третья четвертая пятая 

1. На начало текущего года 

численность, тыс. человек 

     

всего населения 905 1500 1400 2950 2000 

2. За предшествующие годы 

среднегодовой коэффициент: 

     

рождаемости,  30,4 16,4 14,3 12,7 11,5 

смертности,  7,5 10,2 11,2 9,8 99,9 

механического прироста, 

убыли  

-1,7 -2,2 -1,1 +1.% -0,4 

          Рассчитайте перспективную численность населения на три года вперед при условии, что 

коэффициенты рождаемости, смертности и механического прироста (+), убыли (-) во всем 

населении сохранятся на прежнем уровне. 

Сформулируйте выводы. 

 



Задача  7 

Имеются  условные  данные по одному из регионов России (млрд. руб.):                                                                                                                    

Полная первоначальная стоимость основных фондов на начало года  - 200 

Полная первоначальная стоимость основных фондов с учетом износа на 

начало года 

-  50 

Введено в действие в течение года новых фондов -  20 

Произведен в течение  года капитальный ремонт -  10 

Выбыло основных фондов вследствие ветхости и износа: 

     по полной первоначальной стоимости 

-  5 

     по полной первоначальной стоимости с учетом износа -  3 

Начислено амортизации за год -  10 

  Определите: 

4. Стоимость основных фондов на конец года по полной первоначальной стоимости и по 

стоимости за вычетом износа. 

5. Показатели годности и износа фондов на начало года и конец года. 

6. Показатели обновления  и выбытия основных фондов 

        Сформулируйте выводы. 

 

Задача  8 

Определите валовую продукцию и объем капитальных вложений за базисный и отчетный 

годы, а также их динамику по данным о работе строительной организации (в сметных ценах, тыс. 

руб.) 

Вид работ Базисный год Отчетный год 

Строительные и монтажные работы 6000 6500 

Геологоразведочные и буровые работы 1000 800 

Приобретено оборудования 4000 4100 

Приобретено инструмента, инвентаря и других 

элементов основных фондов 

500 600 

Незавершенное строительное производство   

               на начало года 600 650 

               на конец года 700 790 

Капитальный ремонт зданий и сооружений 550 450 

 

Задача  9 

Имеются условные данные по одной отрасли промышленности: 

 Периоды 

I II 

Валовая продукция в сопоставимых ценах, млн. руб. 3000 3400 

Материальные затраты в сопоставимых ценах, млн. руб. 1800 2000 

Отработанное время, тыс. человеко-дней 85,5 86,0 

Определите: 

4. Величину чистой продукции за каждый период. 

5. Уровень производительности труда за те же периоды. 

6. Прирост чистой продукции за счет изменения: 

          а) отработанного времени, 

          б) производительности труда, 

          в) уровня материальных затрат, 

  г) общий прирост чистой продукции. 

Сделать выводы. 

Задача  10 

Имеются данные о выпуске продукции и себестоимости по группе текстильных предприятий 

за два периода. 

Наименован

ие 

предприятия 

Наименование 

видов 

продукции 

Выпуск продукции, 

тыс. м. 

Себестоимость 1 м, руб. 

базисный 

период 

отчетный 

период 

базисный 

период 

отчетный 

период 



Глуховский 

комбинат 

Ткань 

пальтовая  

320 200 41 56 

Ткань 

платьевая  

1150 1200 20 22,25 

Ивановский 

комбинат 

Ткань 

пальтовая 

545 275 42 40,0 

Ткань 

платьевая  

1050 1100 15 18,4 

Курский 

комбинат 

Ткань 

пальтовая  

400 260 46 43,0 

Ткань 

платьевая  

800 1090 19,80 16,35 

Определите: 

3.  Общие индексы себестоимости продукции для каждого предприятия и для группы 

предприятий в целом заводским методом. 

4.  Сумму экономии (перерасхода) от изменения себестоимости продукции по каждому 

предприятию в отдельности и по группе предприятий в целом. 

Сделайте выводы по полученным результатам. 

 

Задача  11 

Имеются данные по промышленному предприятию за год, тыс. руб.: 

Показатели 2014 2015 

Производственная себестоимость реализованной продукции 1500 2000 

Непроизводственные расходы 60 50 

Объем реализованной продукции в оптовых ценах предприятия 2000 2500 

Прибыль от прочей реализации 30 20 

Среднегодовая полная стоимость основных производственных 

фондов 

1000 800 

Среднегодовые остатки оборотных средств 400 350 

Платежи в бюджет 10 15 

Определите: 

4.  Показатели эффективности работы предприятия за два года. 

5.  Проанализировать динамику исчисленных показателей эффективности работы 

предприятия. 

6.  Сформулируйте выводы. 

 

Вариант №10 

     Задача 1 
     Произведено выборочное 7%  обследование магазинов города. 

Имеются следующие данные о величине товарооборота для 30 магазинов города,  млн.руб.: 

 98,2   109,6   122,6   136,7  162,0   53,1   172,1   56,5  52,5   172,1    56,5    52,6  146,6   53,2    30,1  

146,4 

110,1    15,6   189,8   162,5  146,3  103,5    73,3   76,6 159,1    81,2   190,8    82,1   76,2  119,5 

1. Постройте интервальный ряд распределения. 

     2. По данным ряда распределения определите: средний товарооборот для магазина;  среднее 

квадратическое отклонение; коэффициент вариации; моду, медиану. 

     3. Изобразите полученный ряд графически в виде полигона и гистограммы распределения. 

     4. С вероятность 0,996 определите возможные пределы величины среднего товарооборота для 

всех магазинов. 

     5. С  вероятностью  0,993  установите  возможные  пределы удельного веса магазинов, 

имеющих товарооборот________________. 

 

Задача 2 Имеется следующая  информация  о   величине   собственных средств предприятия  до и 

после укрупнения (млн  р.): 

Собственные средства 2013 2014 2015 2016 



В прежних границах 940,0 950,0 - - 

    В новых границах - 1200,0 1380,0 1500,0 

4. Произведите смыкание рядов динамики. 

5. Проведите   анализ   погодовой   динамики  собственных средств предприятия и 

выравнивнивание ряда динамики. 

6.  Сделайте выводы. 

Задача 3 Имеется информация о реализации продуктов на рынке: 

Продукты Количество,  кг Цена за единицу,  р. 

Базисный  

период 

Отчетный 

 период 

Базисный  

период 

Отчетный  

период 

А 5000 5500 26 30 

Б 6500 7000 55 65 

В 7500 8000 50 55 

Определите: 

1) индивидуальный и общий индексы цен; 

2) индивидуальные и общий индексы физического объема; 

3) общий индекс товарооборота в фактических ценах; 

4) сумму  экономического  эффекта,  полученную в отчетном периоде от изменения цен. 

Сделать выводы. 

Задача 4     Имеется информация  о  реализации мяса говядины на рынках города. 

   

 Январь Сентябрь 

Рынок Количество, 

т 

Цена, 

р. 

Количество, 

т 

Цена, 

р. 

  Крытый 10 60 10 68 

Центральный 19 35 18 48 

  Северный 5 30 6 39 

     Определите:  

1) индекс цен постоянного состава; 

2) индекс цен переменного состава; 

3) индекс структурных сдвигов; 

4) изменение  средней  цены  (в абсолютных величинах) в марте по рынкам города в 

целом и за счет действия отдельных факторов. 

5) Сделать выводы. 

Задача 5 
 В отчетном периоде по сравнению с базисным цены увеличились на 15%, объем продаж 

возрос на 45%. Найти изменение товарооборота. 

 

Задача   6 

Имеются данные о населении региона за 2015 год: 

Показатели тыс. человек 

1. На начало 2015 года население составило 500 

3.  В течение года: 

родилось 

    умерло 

    прибыло на постоянное жительство из других 

    регионов     

    выбыло на постоянное жительство в другие 

    регионы 

 

6 

10 

 

11 

 

4 

4.  Численность женщин от 15 до 49 лет: 

     на начало года 

     на конец года 

 

280 

260 

Определите: 

1.  Численность населения на конец года. 

2.  Среднегодовую численность населения и женщин  в фертильном возрасте. 



3.  Коэффициенты рождаемости, смертности, жизненности, естественного прироста и 

фертильности  (плодовитости). 

Сформулируйте выводы. 

 

Задача   № 7 

Имеются  условные  данные по одному из регионов России (млрд. руб.):  

                                                                                                                 

Полная первоначальная стоимость основных фондов на начало года  - 100 

Полная первоначальная стоимость основных фондов с учетом износа на начало 

года 

-  90 

Введено в действие в течение года новых фондов -  40 

Произведен в течение  года капитальный ремонт -  10 

Выбыло основных фондов вследствие ветхости и износа: 

     по полной первоначальной стоимости 

 

-  15 

     по полной первоначальной стоимости с учетом износа -    5 

Начислено амортизации за год -  20 

  Определите: 

1.  Стоимость основных фондов на конец года по полной первоначальной стоимости и по 

стоимости за вычетом износа. 

2.  Показатели годности и износа фондов на начало года и конец года. 

3.  Показатели обновления  и выбытия основных фондов 

        Сформулируйте выводы. 

Задача  № 8 

Имеются данные о фактическом выпуске продукции швейной фабрики за октябрь: 

Вид продукции Выработано, 

шт. 

Оптовая цена предприятия за 

единицу продукции,  руб. 

Из своего материала:   

пальто женское зимнее 1900 800 

пальто женское демисезонное 1000 680 

плащи женские 800 400 

Из материала заказчика:   

пальто женское зимнее 500 3000 

в том числе стоимость материала - 1000 

пальто женское демисезонное 300 720 

в том числе стоимость материала - 270 

Работа промышленного характера на 

сторону, тыс. руб. 

 

70 

 

- 

Определите объем товарной и валовой продукции фабрики 

 

Задача  9 

Имеется информация об объеме выпуска продукции и  трудоемкости по одному 

машиностроительному предприятию за два периода (цифры условные): 

 

 

 

Виды 

продукции 

Выпущено продукции, тыс. шт. Затраты труда на производство 

ед. продукции, человеко-часы 

базисный период отчетный 

период 

базисный 

период 

отчетный 

период 

А 10200 11000 1,4 1,1 

Б 7800 9000 0,9 0,8 

В 12300 10500 2,0 2,2 

Г 6700 9500 1,9 2,0 

 Определите: 

1.  Динамику производительности труда по отдельным видам продукции. 



2.  Общие индексы производительности труда и трудоемкости выпуска продукции в целом. 

3.  Экономию (перерасход) рабочего времени в результате изменения уровня производительности 

труда при выпуске отдельных видов продукции и по всей продукции в целом. 

    Полученные  результаты проанализируйте. 

 

Задача   10 

На трех предприятиях, вырабатывающих однородную продукцию, имеются данные за два 

периода (цифры условные): 

Номер 

предприяти

я 

Базисный период Отчетный период 

изготовлено 

продукции, 

тыс. шт. 

себестоимость 

1 шт., руб. 

изготовлено 

продукции, 

тыс. шт. 

себестоимость 

1 шт., руб. 

№ 1 25 600 28 590 

№ 2 50 580 52 585 

№ 3 32 650 30 645 

Определите: 

1.  Общий индекс  изменения средней себестоимости (индекс переменного состава). 

2.  Общий индекс себестоимости постоянного (фиксированного) состава. 

3.  Общий индекс влияния структурных сдвигов (изменения долей отдельных предприятий в 

общем объеме выпускаемой продукции). 

Разъясните экономический смысл исчисленных индексов, покажите их взаимосвязь. 

 

Задача  11 

Имеется информация о работе предприятия за два года, тыс. руб. 

 

Показатели 2014 2015 

Выручка от реализации продукции 1200 1400 

Среднегодовая стоимость основных средств, 

нематериальных активов 

50 60 

Оборотные средства 45 55 

Себестоимость продукции 600 650 

Собственные средства 250 300 

Сумма заемных средств и кредитов 100 70 

Дебиторская задолженность 300 200 

Производственные расходы 170 150 

Внутрипроизводственные расходы 40 58 

Найти:  

1. Общую рентабельность предприятия. 

2. Рентабельность реализованной продукции. 

3. Коэффициент деловой активности предприятия. 

4. Коэффициент соотношения заемных и собственных средств. 

5. Коэффициент автономии. 

6. Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности. 

Провести анализ динамики исчисленных показателей. Сделать выводы. 

 

. 

 

 

3.2. Промежуточная аттестация 

Методические указания 

Промежуточная аттестация по дисциплине «Статистика» проводится в виде устного 

экзамена в каждом семестре. Подготовка к прохождению промежуточной аттестации 

осуществляется в период лекционных и практических занятий, а также во внеаудиторные часы в 

рамках самостоятельной работы. Во время самостоятельной подготовки студент пользуется 



конспектами лекций, основной и дополнительной литературой по дисциплине (см. перечень 

литературы в рабочей программе дисциплины) и подготовкой контрольной работы. 

Критерии оценивания. Во время зачета студент должен дать развернутый ответ на 

вопросы, изложенные в билете. Преподаватель вправе задавать дополнительные вопросы по всему 

изучаемому курсу. 

При проведении промежуточной аттестации 

ответ на «отлично» оценивается от 30 до 40 баллов; 

ответ на «хорошо» оценивается от 20 до 30 баллов; 

ответ на «удовлетворительно» оценивается от 10 до 20 баллов; 

ответ на «неудовлетворительно» оценивается от 0 до 10 баллов. 

 

Список  вопросов к устному экзамену  

 

Вопросы для подготовки к экзамену (4 семестр) 

 

43. Общее представление о статистике. История возникновения и развития статистической науки. 

44. Предмет и метод статистической науки. 

45. Основные понятия статистики. 

46. Современная организация статистики в Российской Федерации. 

47. Задачи статистики в условиях перехода к рынку. 

48. Понятие о статистическом наблюдении. Основные требования к статистическому наблюдению. 

49. Виды статистического наблюдения. 

50. Программа статистического наблюдения и особенности ее составления. 

51. Статистическая сводка и ее типы. 

52. Статистические группировки и их виды. 

53. Статистические ряды распределения и их виды. 

54. Статистические таблицы, правила построения статистических таблиц. 

55. Графическое представление статистических данных. 

56. Обобщающие статистические показатели, их виды и значение. 

57. Классификация абсолютных величин и единицы их измерения. 

58. Относительные величины и единицы их измерения. 

59. Сущность и значение средних величин. 

60. Виды средних величин и методика их расчета. 

61. Структурные средние величины: мода и медиана. 

62. Понятие о вариации. Показатели вариации. 

63. Дисперсия. Правила сложения дисперсий. 

64. Понятие о выборочном методе. Методы отбора единиц в выборку. 

65. Ошибки выборочного наблюдения. 

66. Понятие о статистических рядах динамики. Виды рядов динамики. 

67. Сопоставимость рядов динамики. 

68. Уровни рядов динамики, методика их расчета. 

69. Статистические показатели динамики социально-экономических явлений. 

70. Средние показатели в рядах динамики, методика их расчета. 

71. Изучение тенденций в рядах динамики. 

72. Методы изучения сезонных изменений в рядах динамики. 

73. Понятие о статистических индексах и их значение в коммерческой деятельности. 

74. Классификация статистических индексов. 

75. Индивидуальные и общие индексы. 

76. Средние индексы из индивидуальных. 

77. Индексы с постоянными и переменными весами (индексы средних цен). 

78. Индексы цен Пааше и Ласпейреса. 

79. Цепные и базисные индексы, особенности их построения. 

80. территориальные индексы. 

81. Анализ зависимости социально-экономических явлений. Виды и формы связей. 

82. Корреляционный анализ. 

83. Регрессионный анализ. 

84. Непараметрические коэффициенты связи. 



 

Вопросы для подготовки к экзамену (5 семестр) 

 

41. Предмет, метод и задачи социально-экономической статистики. 

42. Предмет и задачи  статистики населения. 

43. Показатели численности населения и его размещения. 

44. Показатели естественного движения и его размещения. 

45. Показатели механического движения населения. 

46. Понятие и задачи статистики трудовых ресурсов. 

47. Методы расчета трудовых ресурсов. 

48. Показатели движения трудовых ресурсов. 

49. Классификация рабочей силы по экономической активности. 

50. Понятие безработицы, ее виды. 

51. Показатели трудоустройства и занятости населения. 

52. Классификация по статусу занятости. 

53. Баланс трудовых ресурсов. 

54. Фонды рабочего времени 

55. Показатели использования рабочего времени. 

56. Средние показатели использования рабочего времени. 

57. Понятие и структура национального богатства 

58. Состав нефинансовых активов 

59. Понятие и классификация основных фондов. 

60. Виды оценки основных фондов. 

61. Показатели амортизации основных фондов. 

62. Баланс основных фондов 

63. Показатели состояния, движения основных фондов 

64. Показатели использования основных фондов 

65. Понятие оборотных средств. 

66. Классификации оборотных средств 

67. Показатели использования оборотных средств. 

68. Содержание и задачи статистики цен. 

69. Порядок расчета индекса потребительских цен, изучение динамики цен. 

70. Статистика уровня цен в производственном секторе.  

71. Расчет индивидуальных и сводных индексов цен.  

72. Социально-экономическое значение статистического изучения уровня жизни населения.  

73. Показатели доходов и дифференциации населения. 

74. Система показателей потребления населения. 

75. Виды оценки показателей.  

76. Статистика валового выпуска.  

77. Статистика промежуточного потребления.  

78. Методы расчета валового внутреннего продукта (ВВП).  

79. Другие показатели результатов экономической деятельности.   

80. Понятие  и показатели эффективности общественного производства.  

 


